蚌埠二中2007—2008年第二学期期中考试高一语文试题

考试时间：150分钟    试卷分值：150分

注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。
第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、基础知识（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全对的一组是：

A．放诞（dàn） 信笺（qiān） 谬种（miù）
B．嫡亲（dí）   榫头（shǔn）聒噪（guō）

C．纨绔（kù）  整饬（zhì）  草窠（kē）
D．便宜（biàn） 筵席（yán） 畏葸（xǐ）
2．下面各组词语中没有错别字的一组是：

A．孽根  陷阱  蹙缩  既往不咎

    B．懵懂  牲醴  褶皱  走头无路

C．寒喧  广袤  缢虫  声名雀起

    D．两靥  踌躇  湮没  煞废苦心

3．下列句中加点的词语使用不正确的一项是：

A．轮胎被卸去后的汽车显得特别垂头丧气，它趴在地上。

B．我决定要对这一秘密刨根究底，纵然为此而必须成为一名理论物理学家也在劫难逃。

C．通过自得其乐的游戏，使动物紧张的自然竞争生活得到某种调剂和补偿。

D．她的婆婆倒是精明强干的女人呵，很有打算，所以就将她嫁到里山去。

4．依次填入句中横线上的词语，最恰当的一组是：

① 国家有关部门的＿＿＿＿结果表明，广东大亚湾核电站运行一年，废液、废气排放量均大大低于国家标准。

② 事发当日，看守所民警值班期间未认真履行看管职责，＿＿＿＿离岗，外出吃饭，造成在押人员脱管。

③ 像孩童第一次睁开眼睛看见阳光，作者目光是那样惊喜，＿＿＿＿着饱满的生气。

A．监测　私自　充斥　　　B．监控　擅自　充斥

C．监测　擅自　充溢　　　D．监控　私自　充溢

5．下列各句中，表意最明确的一句是：
A．公安局缴枪，期限30日。

B．700多年前，为忽必烈的天朝奠定了强大基础的成吉思汗陵还没有被发现。

C．同学们好！下面是读报时间，在这段时间里，你将会了解到国内外的大事、小事、天下事。

D．诗歌的艺术,在很大程度上表现为驾驭语言的技巧,没有语感很难欣赏其中细微的妙处。

6．下列几句话的排列顺序正确的一项是：

⑴ 在动物身上，无论从形态结构、生理过程，还是行为方面去分析，尽可能节省能量的例子比比皆是。

⑵ 对此，研究者有着不同的看法。

⑶ 那么，动物为什么要消耗大量能量来进行这种没有明确目的的游戏呢？

⑷ 生物世界有一条普遍规律，就是尽可能节省能量。

A．⑷   ⑴  ⑶  ⑵                     B．⑴  ⑵  ⑷  ⑶

C．⑷   ⑵  ⑴  ⑶                     D．⑴  ⑶  ⑷  ⑵  

二、阅读《寡人之于国也》，回答7-9题：

不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。

五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。

7．下列加点的字的解释正确的一项是：

A．数罟（网）        B．鸡豚狗彘（猪）
C．孝悌（尊敬父母）  D．庠序（学校）
8．下面的加黑的字意义不同的一组是：

A．涂有饿殍而不知发        春心莫共花争发
B．弃甲曳兵而走            斩木为兵

C．或五十步而后止          人固有一死，或轻于鸿毛，或重于泰山

D．是亦走也                是使民养生丧死无憾也

9．选出与“申之以孝悌之义”句式不同的一项：

A．王如知此，则无望民之多于邻国也

B．河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内

C．是何异于刺人而杀之

D．五亩之宅，树之以桑

三、读下面两首诗，完成10一11题。     

马  嵬
袁枚
莫唱当年长恨歌，人间亦自有银河。

石壕村里夫妻别，泪比长生殿上多。
马  嵬
李商隐
海外徒闻更九州，他生未卜此生休。

空闻虎旅传宵柝，无复鸡人报晓筹。

此日六军同驻马，当年七夕笑牵牛。

如何四纪为天子，不及卢家有莫愁。
10．对这两首诗选材立意分析不正确的一项是：
A．两诗均取材于唐玄宗与杨玉环之事。
B．两诗立意亦相同，都是归罪杨贵妃。即“女人祸水”之意。
C．在立意上，袁诗认为唐、杨生离死别，并不值得特别同情。
D．在立意上，李诗别出新意，把讽刺矛头直接指向了唐玄宗。
11．对这两首诗的形式和写法，判断不正确的一项是：
A．这两首诗都属格律诗。
B．袁诗属古体诗；李诗属近体诗。
C．两诗都化用了白居易《长恨歌》中“七月七日长生殿，夜半无人私语时”诗句，用意也是相同的。
D．除用典外，李诗还运用了对比修辞格，袁诗还运用了比喻修辞格。
四、阅读下文，回答12-14题。

“生态炸弹”——电脑


“一台电脑实际上就是一枚生态炸弹！”一些环保专家这样大声疾呼。


生产一台电脑大约要消耗1.8吨燃料、水和化学物质等资源。即使是生产一台17英寸液晶显示器的电脑，也需消耗240公斤化石燃料，1500公斤水和22公斤各种化学物质。生产与电脑相关的元件，如芯片则必须在高度清洁无尘的车间内进行，连使用到的水也要经过特别处理。可见，生产电脑消耗的资源多，对环境造成的破坏更大。统计数字显示，生产电脑所需的化石燃料是电脑本身重量的10倍，而生产汽车和电冰箱所需的燃料只有自身重量的2倍。更令人担忧的是生产电脑显示器、芯片、印刷电路、塑料机壳等配件时，使用了大量有毒物质如石棉、砷、汞、铅、含溴防火材料。电脑工作温度升高时，这些有毒物质有可能散发到大气中，损害我们的健康。


电脑配置还包括一些看不见的隐形“配置”，如石棉、砷、水银、铅、放射性物质等等。它们就隐藏在显像管、电子电路、机壳和主板中。电脑报废后，这些有毒物质如果处理不当，它们随时可能变成我们身边的“生态炸弹”。


正因为电脑中存在这些有害物质，所以，电脑垃圾更难处理。如果采用焚烧的方 法，必将直接污染大气、水源，甚至引起人员中毒；如果采用深埋的方法，有毒物质还将慢慢渗透出来，污染地下水层、庄稼和人，仍可能惹出大祸；如果回收处理，由于代价不菲，此项工作进展缓慢。美国IBM公司为处理报废电脑支付的费用是30美元每台，回收公司却觉得无利可图。所以，大部分国家的电脑垃圾不是废物利用，而是直接被送到垃圾站，甚至非法走私到第三世界国家，电脑就成为“生态炸弹”。


测试表明，打印机、显示器、遥控器、摄录像机等所有电子产品在工作时，均会对环境造成不同程度的影响。美国学者研究发现，各种电子设备在使用和操作过程中都有大量的不同波长和频率的电磁波释放出来，形成一种电子雾。这种电子雾充斥在空间，是一种看不见、摸不着、闻不到的东西，它容易引起人体生理功能紊乱，从而导致头痛、失眠、健忘等各种不良症状。电脑中的“隐形杀手”到底有多少，现在仍说不准。（摘自《百科知识》）

12．下列文中画线部分的论据，错误的一项是：




A．生产与电脑相关的元件，对生产环境的要求非常高，即使是使用的水也有特殊标准。

B．生产与电脑所需的燃料质量要求高，而且消耗的燃料非常多。

C．生产电脑显示器、印刷电路、塑料机壳等配件时，使用了大量石棉、砷、汞、铅放射性物质和含溴防火材料等有毒物质。

D．打印机、显示器等电脑配件在工作时会对环境造成不同程度影响。

13．下列理解不符合原文意思的一项是：




A．从电脑的生产流程、电脑生产工艺所需的材料、电脑工作和报废后的情况看，一台电脑实际上就是一枚生态炸弹。

B．焚烧、深埋、回收是处理垃圾的常用方法，而这些方法并不适用于处理电脑垃圾。

C．只要电脑工作温度升高时，材料中的有毒物质就会散发到大气中，损害我们的健康。

D．所有电子产品，在使用过程中均有一种看不见、摸不着、闻不到的电子雾充斥空间，从而危害人体健康。

14．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是：

A．生产一台17英寸液晶显示器的电脑所消耗的资源，要比平均生产一台普通电脑所消耗的资源少。

B．生产一台电脑所需的燃料，比生产一台汽车所需的燃料还要多。

C．处理电脑垃圾，关键是防止其中的有毒物质渗透出来危害环境，其难度比处理普通生产垃圾大得多，危险得多。

D．如果政府部门制定新标准，新法规来规范电脑生产厂家主动回收报废电脑，将大大减少电脑产品的危害。

第Ⅱ卷  （非选择题  共108分）

五、（25分）

15．阅读下面一段文言文，翻译画线的句子。（6分）
吕蒙正以宽厚为宰相，(宋)太宗尤所眷遇。有一朝士，家藏古镜，自言能照二百里，欲因公弟献以求知。其弟伺间从容言之，公笑曰：“吾面不过碟子大，安用照二百里？”其弟遂不复敢言。闻者叹服。盖寡好而不为物所累，昔贤之所难也。(欧阳修《归田录》)

(1) 欲因公弟献以求知。(2分)
译文：                                                                        。
(2) 盖寡好而不为物所累，昔贤之所难也。（4分）
译文：                                                                        。
16．阅读郑谷的《菊》一诗，完成后面的问题。（6分） 

　                             菊  （郑谷）  

　　              王孙莫把比蓬蒿， 九日枝枝近鬓毛。 

　　              露湿秋香满池岸， 由来不羡瓦松高。 

（1）诗中的菊花是怎样的一个形象。（2分） 

　　                                                                 。
（2）本诗用了什么手法来展现这一形象的，试结合第四句进行分析。（4分）

                                                                 。
17．名句默写：（13分）

 ⑴ 扪参历井仰胁息，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑵ 丛菊两开他日泪，＿＿＿＿＿＿＿＿。

⑶ 画图省识春风面，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑷ 无边落木萧萧下，＿＿＿＿＿＿＿＿。

⑸ 别有幽愁暗恨生，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑹ ＿＿＿＿＿＿＿，相逢何必曾相识。

⑺ 庄生晓梦迷蝴蝶，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑻ 沧海月明珠有泪，＿＿＿  ＿＿＿＿。

⑼ 故木受绳则直，  ＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑽ 假舆马者，＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿。

⑾ 驽马十驾，＿＿＿＿＿＿。 ⑿ 身死人手，为天下笑者，何也？＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

六、阅读下文，回答18—21题。（15分）

洞 庭 一 角

余秋雨

⑴ 中国文化中极其夺目的一个部位可称之为“贬官文化”。随之而来，许多文化遗迹也就是贬官行迹。这次去洞庭湖，一见岳阳楼，心中便想：又是它了。一零四六年，范仲淹倡导变革被贬，恰逢另一位贬在岳阳的朋友腾子京重修岳阳楼罢，要他写一篇楼记，他便借楼写湖，凭湖抒怀，写出了那篇著名的《岳阳楼记》。直到今天，大多数游客都是先从这篇文章中知道有这么一个楼的。文章中“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”这句话，已成为一般中国人都能随口吐出的熟语。

⑵ 不知哪年哪月，此景此楼，已被这篇文章重新构建。文章开头曾称颂此楼“北通巫峡，南极潇湘”，于是，人们在楼的南北两方各立一个门坊，上刻这两句话。进得楼内，巨幅木刻中堂，既是这篇文章。书法厚重畅丽，洒以绿粉，古色古香。其他后人题咏，心思全围着这篇文章。

⑶ 这也算是个有趣的奇事，借之现代用语，或许可说，是文化和自然的互相生成吧。在这里，中国文学的力量倒显得特别强大。

⑷范仲淹确实是文章好手，他用与洞庭湖波涛差不多的节奏，把写景的文势张扬得滚滚滔滔。游人仰头读完《岳阳楼记》的中堂，转过身来，眼前就会翻卷出两层浪涛，耳边的轰鸣也更加响亮。范仲淹趁势突进，猛地递出一句“先忧后乐”的哲言，让人们在气势的卷带中完全吞纳。于是，浩淼的洞庭湖，一下子成了文人骚客胸襟的替身。人们对着它，想人生，思荣辱，知使命，游历一次，便是一次修身养性。

⑸ 胸襟大了，洞庭湖小了。

⑹ 但是，洞庭湖没有这般小。

⑺ 范仲淹从洞庭湖讲到天下，还小吗？比之心胸狭隘的文人学子，他的气概确也令人惊叹，但他所说的天下，毕竟只是他胸中的天下。

⑻ 大一统的天下，再大也是小的。普天之下，莫非王土，于是，忧耶乐耶，也是丹墀金銮的有限度延伸，大不到哪里去。在这里，儒家的天下意识，比之于中国文化本来具有的宇宙，逼仄得多了。

⑼ 而洞庭湖，则是一个小小的宇宙。

⑽ 你看，正这么想着呢，范仲淹身后就闪出了吕洞宾。岳阳楼旁侧，躲着一座三醉亭，说是这位虑仙人老来这儿，弄弄鹤，喝喝酒，可借人们都不认识他，他便写下一首诗在岳阳楼上：“朝游北海暮苍梧，袖里青蛇胆气粗。三醉岳阳人不识，朗吟飞过洞庭湖。”他是唐人，题诗当然比范仲淹早。但范文一出，把他的行迹掩盖了，后人不平，另建三醉亭，祭祀这位道家始祖。若把范文、吕诗放在一起读，直是有点“秀才遇到兵”的味道，端庄与顽泼，执着与旷达，悲壮与滑稽，格格不入。但是，对着这么大个洞庭湖，难道就许范仲淹的朗声悲抒，就不许吕洞宾的先风道骨？中国文化，本不只是一种音符！ 

18．第四段中加点的“两层浪涛”分别指的是什么？（2分）

答：                                                                                                                         

19．第三段中的“有趣的奇事”具体指的是什么？ （3分）

答：                                                                                                                          

20．读第五、六段，结合上下文分析：（6分）

（1）作者为什么说：“洞庭湖没有这般小”？（3分）

答：                                         

（2）作者先说“洞庭湖小了”，然后又说“洞庭湖没有这般小”。这样说是不是自相矛盾？为什么？（3分）

答：                                          
21．作者在文章中多次提到范仲淹散文名篇《岳阳楼记》，并给予了很高的评价。具体有哪些评价？请分条说明。 （4分）
[image: image1.png]


答：                                         

七、语言运用：（8分）

22．右图“中国“的英语拼写：“i”少了一点，请你发挥想象，用某一图形或标志来代替这一点，并阐释添加这一图形或标志的含义。(4分)

(1) 添加的图形或标志(用文字表述)：（1分）                                         
(2) 添加的含义：（3分）                                                          

23．下面是“感动中国”颁奖典礼上的一段颁奖词：

    如果眼泪是一种财富，徐本禹就是一个富有的人。在过去的一年里，他让我们泪流满面。从繁华的城市，他走进大山深处，用一个刚刚毕业大学生稚嫩的肩膀，扛住了倾颓的教室，扛住了贫穷和孤独，扛起了本来不属于他的责任。也许一个人的力量还不能让孩子的眼睛铺满阳光，爱，被期待着。徐本禹点亮了火把，刺痛了我们的眼睛。

请你根据以上内容，在下面的横线上填写几个能概括徐本禹主要事迹的短语。(不得超过20个字) (4分)
他就是                                                    的徐本禹。

八、阅读下面的材料，按要求作文（60分）

一群游客正在兴致盎然地参观一栋古老的宅院，他们很纳闷，这家宅院的屋檐为什么特别大？为什么在屋檐下面还做了一间小巧的屋子？他们正在争论，导游告诉他们：这是供路过此地的流浪汉挡风遮雨，歇脚过夜的。游客们哑然了，同时感到一种从远古流传下来的温暖。也许，我们没有能力做一个屋檐，那就在自己的心里搭一个屋檐吧。因为，人心毕竟比屋檐大。

请以“心灵的屋檐”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的作文。 
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高一语文答题卷

第Ⅱ卷  （非选择题  共108分）


五、（25分）15、（6分）                      

(1) 欲因公弟献以求知。(2分)
译文：                                                                 。
(2) 盖寡好而不为物所累，昔贤之所难也。（4分）
译文：                                                                 。
16．（6分） （1）（2分） 

　　                                                                 。
（2）（4分）                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

17．（13分）
⑴ 扪参历井仰胁息，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  ⑵ 丛菊两开他日泪，＿＿＿＿＿＿＿＿。

⑶ 画图省识春风面，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  ⑷ 无边落木萧萧下，＿＿＿＿＿＿＿＿。

⑸ 别有幽愁暗恨生，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  ⑹＿＿＿＿＿＿＿＿，相逢何必曾相识。

⑺ 庄生晓梦迷蝴蝶，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。   ⑻ 沧海月明珠有泪，＿＿＿＿＿＿＿。

⑼ 故木受绳则直，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。    ⑽ 假舆马者，＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿。

⑾ 驽马十驾，＿＿＿＿＿＿＿。    ⑿ 身死人手，为天下笑者，何也？＿＿＿＿＿＿＿。

六、（15分）

18．（2分）答：                                                                                                                                                   

19．（3分） 答：                                                                

20．（6分）（1）（3分）

答：                                                                            

                                                                                   

（2）（3分）

答：                                                                           

21．（4分）
答：                                                                           

七、（8分）

22、(4分)

(1) 添加的图形或标志(用文字表述)：（1分）                                        

(2) 添加的含义：（3分）                                                         

23．（4分）

八、作文。（60分）

请将作文写在反面的作文格内。

题目：                               
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高一语文参考答案及评分标准

1、D  2、A  3、B  4、C （监测：监视检测；监控：检测控制。句中没有控制的意思。擅自：对不在自己职责范围内的事自作主张；私自：背着组织或他人，做不合规章制度的事。充斥：充满，含厌恶意。充溢：充满流露。）

5、D (A.有歧义；B.搭配不当；C.概念关系混乱。)  

6、A        7、C        8、A          9、B、        10、B(两诗立意并不相同。)
11、B(袁诗为七绝，也属于近体诗。) 

12．D（D项是说电脑在工作时的情况，而不是电脑“生产”过程中的情况）

13．C（原文是“电脑工作温度升高时，这些有毒物质有可能散发到大气中”）

14．B（由“生产电脑所需的化石燃料是电脑本身重量的10倍，而生产汽车和电冰箱所需的燃料只有自身重量的2倍，”不能得出“生产一台电脑所需的燃料，比生产一台汽车所需的燃料还要多”这一结论。）

15、(1)(朝士)想通过吕蒙正的弟弟把古镜献给吕蒙正来求得(吕蒙正)的赏识。(2)像吕蒙正这样没有特别嗜好而又不为物欲所累的人，(这)是过去的贤人也很难做到的。

（译文：吕蒙正以宽厚为宰相，宋太宗赵光义特别知遇关照。朝中的官吏，家里藏有古镜，他说能照二百里，(朝士)想通过吕蒙正的弟弟把古镜献给吕蒙正来求得(吕蒙正)的赏识。他弟弟找个机会装作闲谈提到这件事。吕蒙正笑道：“我的面子不过碟子那幺大，怎么用得着照二百里地的镜子呢？”他弟弟听后也就不再说什么了。听说这件事的人都叹服。像吕蒙正这样没有特别嗜好而又不为物欲所累的人，(这)是过去的贤人也很难做到的。)
16、（1）不求高位、不慕荣利的高士形象。（由最后一句可看出）（2分） 

（2）主要用了对比、拟人手法。（1分）作者以池岸边的菊花与高屋上的瓦松作对比，意在说明菊花虽生长在沼泽低洼之地，却高洁、清幽，毫不吝惜地把它的芳香献给人们；而瓦松虽踞高位，实际上“在人无用，在物无成”。在这里，菊花被人格化了，作者赋予它不求高位、不慕荣利的思想品质。“由来”与“不羡”相应，更加重了语气，突出了菊花的高尚气节。（3分）

17、略 

18．一层是洞庭湖的波涛，一层是《岳阳楼》滚滚滔滔的文势。

19．景观被写入文章后，文章又化作了景观，文化和自然互相生成。

20．⑴因为洞庭湖在中国文化的意义的意义上讲，是一个小小的宇宙；儒家的“大一统的天下”与之相比，“逼仄”得多。

⑵不矛盾。因为说“洞庭湖小了”是将洞庭湖看成了一个湖，和以天下为己任的“胸襟”相比，自然小了；而说“洞庭湖没有这般小”是将洞庭湖看成“一个小小的宇宙”，它与“大一统的天下”比，自然不“小”。

21．①重新构建了岳阳楼；②写景语言讲究节奏，很有气势；③体现了作者广阔的胸襟；④能够让人们修身养性；⑤端庄，执着，悲壮。

22．(4分)答案示例1：

添加的图形或标志(用文字表述)——用台湾岛的形状来代替这一点。

添加的含义——有了“台湾”这一点，才是一个完整的中国。

答案示例2：

添加的图形或标志(用文字表述)——用太阳的形状来代替这一点。

添加的含义——有了“太阳”这一点，才是一个朝气蓬勃的中国。

23、甘受清贫，毅然放弃繁华，走进深山任教(意思对即可)
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